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ПРИНОСИ КЪМ САКРАЛНАТА АРХИТЕКТУРА 
НА БЕСИТЕ В СВЕТЛИНАТА НА ИЗСЛЕДВАНИЯТА 

В РАЙОНА НА ВЕЛИНГРАД

Диана Гергова
Национален археологически институт с музей при БАН

Резюме. Археологически проучвания, предприети през последните десе-
тилетия, дават основание за по-точно описание на специфични културни ас-
пекти на територията, свързана с тракийското племе беси. Статията хвърля 
нова светлина върху сакралната архитектура на бесите на база на археологи-
чески проучвания в района на Велинград.
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Създаването на достатъчно изчерпателна и обективна археологическа база 
данни, засягаща културата на едно от най-интересните тракийски племена – 
това на бесите (Кацаров, 1924), е от изключително научно и културно значе-
ние.

 Бесите – едно от най-известните тракийски племена, познати като жреци-
те на сатрите, са приемани като интерпретатори на пророческите мърморения 
на жрица в прочутото светилище на Дионис, разположено на планински връх 
и сравнявано с Делфийското (Herodotus. 7.111.1). Тази обвързаност на бесите 
с религиозния живот, практики и писмена култура – и като жреци на бога на 
виното, и по-късно като християни, е проследима у писмените извори от Хе-
родот до Йоан Златоуст. В Дионисиевото им светилище се пазят таблички с 
текстове, а за новата вяра – християнството, те превеждат на своя език Свето-
то писание (Янакиева, 2010). Именно бесите са тракийското племе, оставило 
най-ранна следа и с християнското си присъствие на Мъртво море. Според 
житието на Св. Теодосий в една от четирите църкви в основания от светеца 
манастир на Мъртво море, в местността с безспорно тракийско име Кутила, 
богослужението се извършвало на бески език. Не по-малко интересни са и 
другите достигнали до нас сведения, които представят бесите като едно от 
най-суровите и независими племена, като изключителни воини, но и като доб-
ри рудари. Именно поради това археологическите изследвания са от огромно 
значение за обогатяването на създадените от древните автори представи за 
бесите с нови изворови данни, съдържание и конкретика. 
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Търсенето повече от столетие на прочутото прорицалище на Дионис, пос-
ледвано от методичното издирване и регистриране на тракийското археологи-
ческо наследство в Западните Родопи (Домарадски, 1999; Кисьов, 1990, 1998, 
2003; Салкин, Байраков, 2008, 2010; Салкин, Байраков, Халачев, 2009; Шо-
пова, 1987, 1986,1990; Марков, Гоцев, Янков, 2003), както и проучването на 
обекти като светилището на вр. Бабяк (Тонкова, Гоцев, 2008), на Славееви ска-
ли, (Байраков, 2010, 2012) на некрополите при Кочан, Сатовча и др. (Gergova, 
1995) са значителна крачка напред в изследването на културата на бесите, 
направена в последното десетилетие. Те позволяват да се очертаят много от 
очаквано специфичните черти на беската култура, на тяхната селищна систе-
ма, на мястото в нея на беските светилища и култови места, на организацията 
на свещените територии и т.н.

Може да се каже, че културата на бесите се проявява със своите особено-
сти, както и при останалите тракийски племена, в късната бронзова епоха, в 
края на ІІ хил. пр. Хр., след дълбоките икономически, културни и демографски 
промени, засегнали Тракийския и Източносредиземноморския свят (Gergova, 
1995; Гергова, 2010). Археологическите извори от къснобронзовата и ранната 
желязна епоха от Западните Родопи показват безспорното инфилтриране на 
население и традиции от севернотракийския ареал, от Подунавието, където 
през втората половина на ІІ хил. пр. Хр. се развива Културата на инкрустира-
ната керамика, обагрена, според Ал. Бонев от безспорни Дионисиеви тради-
ции. Може със сигурност да се твърди, че контактите и инфилтрирането на 
население е процес, достигащ на север до Балтика (Gergova, 2009).

Територията на бесите, според античните автори, от Мизия и около Хе-
мус до Родопите вече все по-убедително се очертава благодарение на ареала 
на разпространение на тракийската култова керамика с най-значима концен-
трация в Централните и Северозападните Родопи (Кисьов, 1990). Именно за 
тази територия са характерни непознатите от другите части на древна Тракия 
цистови погребения на воини със специфични типове въоръжение като „тра-
кийския“ или още „фригийски“ тип шлемове, ромфеята, комплектите от торк-
ви (Teleaga, 2009). Така очертаната от древните автори територия на бесите, 
и особено нейната сърцевина, може да бъде характеризирана чрез някои от 
отбелязаните специфични аспекти и паметници на тяхната култура.

Все още редки, но изключително важни, са изследванията върху светили-
щата и култовите места на бесите. Два значими обекта в района на Велинград 
хвърлят нова светлина върху тази проблематика.

Tракийското светилище на Дионис на връх Острец, Велинград, е разполо-
жено върху високия 1433 м и с две кулминации връх Острец (фигура 1). Върху 
западната е разположено тракийското светилище, върху източната – Гергевана, 
освен тракийска керамика се намират и останките от няколко последователни 
християнски храма. Първоначалните сондажни проучвания на М. Домарадски 
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(Домарадски, 1990, 1994) са продължени от Гергова и Салкин (Гергова, Салкин, 
Байраков, 2010; Гергова, Салкин, Кузманов, 2011, Гергова, 2010).

Най-висока част на тракийското светилище – теменосът, с площ от 300 
кв. м, е оградена с каменна стена от плочести камъни и по-късни преправки 
на източната и част със спойка от хоросан, примесен със счукана тухла. Два 
каменни разсипа по югоизточния склон вероятно са свързани с по-ранни, кон-
центрични оградни стени на теменоса. Достъпът до светилището е от югоиз-
ток, където най-вероятно е бил и входът. 

В източната част на теменоса е разположена храмовата постройка – пра-
воъгълна сграда, ориентирана югозапад-североизток, с вход на югоизточната 
стена, с размери 6 х 9 м, стени от ломени камъни без спойка и покрив с кере-
миди. При входа Ӝ бе открит железен ключ. Във вътрешността на храма бяха 
открити няколко бронзови монети, отнасящи се към IV в., както и следи от 
пожар, които свързват храма с последния етап от функционирането на свети-
лището.

Каменната сграда, както и нейните аналози от светилището от римската 
епоха при Баткун (Цончев, 1944), и особено от Кози грамади (Христов, 2011), 
където намира паралел и цялостното устройство на светилището, дава въз-
можност да се предположи наличието на общи, утвърдени принципи в прос-
транствените решения на светилищата на бесите. 

Голяма обредна зона за депониране на керамика е разположена в север-
ната част на теменоса, около скални късове, един от тях с издялан „трон“. 
Към огромното количество тракийска култова керамика следва да бъдат 
добавени бронзови фибули – полуфабрикати от ранножелязната епоха 
(VIII – VII в. пр. Хр.), глинени магически предмети, фрагменти от зоомор-

Фигура 1
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фни капаци на преносими глинени олтари с точен паралел в светилището 
на връх Бабяк (Тонкова, Гоцев, 2008, 120 – 124), сребърна тетрадрахма на 
Хистиея от І в. пр. Хр., фрагмент от мраморна оброчна плоча, желязно 
умбо, покрито с бронз и позлата от II – III в., монети от първата половина 
на III век на Констанций ІІ (сечени в Никомедия, Константинопол и Теса-
лоники), на Констанций Гал, на Валентиниан (сечени в Сисция през 364 – 
375), на Валент, Теодосий І (383 – 388, сечени в Хераклея), както и монети 
от края на IV нач. на V в. В ИМ–Велинград, се съхранява и предадено от 
граждани. 

Железният жезъл, завършващ с две змийски глави и дръжка с втулка с 
канелирана украса, директно ни отвежда към бога Дионис. Змията, неза-
висимо от връзката си с други божества, се приема за безспорен символ 
на родения от Зевс и Персефона Дионис, наричан още Сабазий. Той бил 
почитан както с тайни нощни, така и с дневни церемонии, когато увенчани-
те с копър и тополови клонки негови поклонници размахвали във въздуха 
огромни „червени“ змии (Gergova, 1995). Подсказаната връзка на светили-
щето с Дионис не означава неговото идентифициране с търсеното отдавна 
сред вече многобройните светилища в Западните Родопи прорицалище на 
тракийския бог.

Преносимите олтари, монетите, култовите предмети от Острец показват 
сходство с основните категории материали, откривани на светилището на 
връх Бабяк (Тонкова, Гоцев, 2008; Тонкова, 2008), както и на други тракийски 
светилища, и предполагат унифицирани ритуални практики, както и специа-
лен подбор от предмети.

За силата на тези ритуални практики свидетелства и тракийската култо-
ва керамика, която е в изключително изобилие в теменоса на светилището и 
която била произвеждана в района почти хилядолетие – от края на ранната 
желязна епоха, по досегашни данни, до началните векове на н. е. 

Въпросите с генезиса на тази керамика все още не са изяснени (Гиздова, 
1974,1990; Георгиева, 2003). В светлината на тясната връзка на културата в 
Западните Родопи с новопоявилите се в края на бронзовата епоха северни 
етнокултурни традиции, както и на базата на сходството на орнаменталните 
системи на беската култова керамика с тази от късната бронзова епоха в 
Подунавието, може да се предположи, че тя също има своя корен именно 
в тази по-ранна култура и е директно продължение на традицията на съот-
ветствие между по-тясната обвързаност на носителите на тези две култури 
с обслужването на един култ, в случая – този на Дионис. Досегашните из-
следвания показват, че мигрирането, инфилтрирането на население е марки-
рано от основните и хронологически последователни точки по посоката на 
миграцията, но там, където това население е уседнало за по-продължителен 
период от време. В този смисъл времето на придвижване остава много сла-
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бо маркирано от археологическите материали или дори те изобщо липсват 
(Gergova, 2006, 2009).

Създадено в началото на желязната епоха, светилището на бесите съхрани-
ло ролята си на свещен център и във времето след покоряването им от римля-
ните. С мисията на Никита Ремесиански и масовото кръщение на планинците 
през V век бесите – жреци и воини, се превърнали се в едни от най-ревностни-
те привърженици на учението на Христа. Именно тогава те пренесли своите 
свещенодействия на Гергевана, където са идентифицирани останки от ранно-
християнска базилика и средновековни църкви. Мраморни декоративни фраг-
менти от украсата им са откривани по склоновете на върха и се съхраняват 
във фонда на ИМ – Велинград.

Резултатите от проучванията на тракийското светилище на връх Острец, 
макар и в начален етап, са точно отражение на сведенията за бесите, свиде-
телстващи за тяхната еднаква ревностност в обслужването и на култа на Ди-
онис, и в служба на новата вяра.

Същевременно те са ключът към разбирането на планировката и органи-
зацията на някои от светилищата, от сакралните пространства на бесите като 
резултат на определени принципи, подчинени безспорно на изискванията в 
практикуването на култа.

Фигура 2
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Съвършено друга категория сакрален обект е тракийското светилище над 
големия студен карстов извор Клептуза в местността Св. Илия (Катинчарова, 
2003, 2004, 2005, 2006, 2007; Гергова, Салкин, Дерменджиев, 2011). Проучва-
нето ни предоставя неизвестни досега планови схеми и структури от органи-
зацията на сакралните пространства на бесите, както и с осъществяваните в 
тях ритуални практики.

Теменосът има правоъгълен план и оградни стени с добре оформени лица 
от ломени камъни със спойка от глина, с ширина 2.20 м (фигура 2). В западна-
та му стена е било вградено помещение с квадратен план, след разрушаването 
на което участъкът се е превърнал в зона за депониране на дарове. Руините 
на добре запазена каменна постройка (кула-храм) в южния край на теменоса 
оформят могила с височина 3 м и диаметър 15 м (фигура 3). Дебелината на 
стените на кулата повтаря тази на оградните стени на теменоса. Във вътреш-

Фигура. 3
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ността на кулата с размери 3 х 3 м при все още недовършените Ӝ проучвания 
се открива огромно количество глинена замазка и горели кирпичи, въглени и 
огромно количество керамика, преобладаващо култова. 

При по-ранните изследвания на Катинчарова южно от кулата-храм са от-
крити каменни съоръжения, глинени площадки, ритуална яма, както и фраг-
менти от ранножелязната епоха, от гръцка керамика от V в. пр. Хр., тракийска 
култова керамика, тежест за стан, монета на Истиея от II в. пр. Хр. и др. От 
северната страна на кулата е проучено квадратно огнище-олтар. Находките 
датират възникването на светилището през ранната желязна епоха, а архитек-
турният ансамбъл – към втората половина на І хил. пр. Хр. 

Подобни комплекси или отделни храмови постройки вече са известни в 
района на Велинград. Проучената могила в м. Станиловец, Велинградско, 
централна спрямо съседните могили от голям некропол, се характеризира със 
същия градеж и вероятно сходни функции (Салкин, Байраков, 2010а).

Заедно с още един подобен обект с вградено в ограждащите теменоса мощни 
стени каменно съоръжение под могила, разбита от иманяри, северно от Велин-
град, в м. Дреновец (Салкин, Байраков, 2010), светилището в м. Св. Илия дава 
основание да се предположи, че в земите на бесите са изграждани характерни 
за тяхната култура и вярвания специфичен тип култови съоръжения. 

Планът на комплекса в м. Св. Илия, както и посочените аналогии, ни връ-
щат към сведенията за античните хероони, и най-вече с тези за смъртта на 
Орфей.

Тракиецът и религиозен реформатор е неразривно свързан с Югозападна 
Тракия, независимо от различните версии. Според едни Орфей бил разкъсан 
от басаридите една сутрин на път към Оракула на Дионис в планината Пангей 
и бил погребан в Пиерия. Според друга главата му била отнесена от течението 
на Хеброс към морето и стигнала Лесбос, където жителите му я погребали и 
близо до Антиса било изградено светилище в негова чест. Особено интересна 
е версията, свързана с погребването на Орфей в Лейберта. Когато колоната, 
върху която в урна били поставени костите на Орфей, се счупила и светлина 
докоснала костите му, страшно бедствие застигнало града и той бил разрушен 
от спускащите се от Олимп води на реката Сус.

Същевременно главата му била погребана в могила, която се превърнала 
в хероон.

Може с доста голяма увереност да се твърди, че новорегистрираните 
именно в района на Велинград паметници от този тип са именно хероони. 
Разположени в района на Велинград, който се очертава като сърцевина на 
територията на бесите, те представляват още един силен акцент в културната 
характеристика на жреците на Дионис и са нови, непознати досега примери за 
сакралната им архитектура. Завършването на проучванията на двата сакрални 
обекта на връх Острец и в м. Св. Илия е от огромно значение за по-задълбо-
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ченото познаване на все още слабо изследваната култура на беските племена, 
оставили дълбока диря, както личи, не само в писмената традиция, но и със 
съграденото от тях и преоткривано от нас наследство.
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CONTRIBUTIONS TO THE SACRAL ARCHITECTURE 
OF THE BESSI IN THE LIGHT OF RESEARCHES 

IN VELINGRAD

Abstract. Archaeological surveys and excavations undertaken in the last 
decades have given ground to a more precise outline of the specifi c cultural aspects 
of the territory connected with the tribe of Bessi. The article sheds new light on 
the sacral architecture of Bessi based on archaeological researches in the region of 
Velingrad.

� Prof. Dr. Diana Gergova
National Institute of Archaeology with Museum 

 Bulgarian Academy of Sciences
2, Saborna Str. 

1000 Sofi a, Bulgaria
E-mail: dianagergova@gmail.com


